A Merev test egyensilya

Alapfeladatok

1.

Egy deszka egyik vége ald van tdmasztva, masik vége egy kotéllel van felfiiggesztve a
mennyezethez. A deszka vizszintes. A felfliggesztési kotél maximdlisan 400N erdt bir el.
Mekkora tomegli munkds éallhat a deszka kozepére, hogy a kotél ne szakadjon el. Mekkora
erd nyomja ekkor az alatdmasztist? (80kg, 400N)

Egy 31cm hosszu, 5dkg tomegli vonalzét az egyik végén fondllal felfiiggesztiink. Mekkora
és milyen irdnyud erdvel tudjuk vizszintesen tartani a vonalzét a mésik végén, ha a vonalzo
kozepére egy 10dkg tomegli gyufasdobozt tettiink? (0,75N felfelé)

Egy hibas kétkari serpeny0s mérleg egyik karja 10cm, a madasik llcm. A burgonya
kilogrammonkénti ara 90Ft. Mennyivel karosodik a vevd, illetve az eladd, ha ezzel a
mérleggel 6kg burgonyit mériink ki? (49Ft-al az eladd, 54Ft-al a vevd attdl fiiggben, hogy
melyik serpenydre keriil az dru és melyikre a sily.)

Egy 20 kg tomegli lampat egy 10 kg tomegl rddra, a faltél szamitott
haromnegyed részénél akasztanak fel. A rdd egyik végét a falndl
csuklosan rogzitik, a masik végét egy kotéllel fliggesztik fel. Egyik

esetben az a) dbra szerint, fiigglleges allasu kotéllel oldjdk meg a A
felfiiggesztést, egy masik esetben pedig a rogzité kotél a b) dbranak

megfelelden 45°-o0s szoget zar be a raddal. Mekkora a kotelet feszitd erd

a két esetben? (a. esetben 200N, b. esetben 282,8N)

Sm hosszd miiugrodeszka az egyik végén és a végétdl 1,5 m-re van
rogzitve. Mekkora és milyen irdnyd er0k hatnak a rogzitési pontokban a
rudra, ha szabad végén 60 kg-os ember all? (1400N lefelé és 2000N
felfelé)

Egy 2,5m hosszu rid egyik végén 20kg tomegii teher 16g. A rudat a masik végén, egymastol
1,5m-re 1év6 ékekkel tdmasztjuk meg. Mekkora erdkkel hatnak a ridra a tdmaszté ékek? (le
133,3N, fel 333,3N)

ﬁ 1,5m

Mekkora sulyt akaszthatunk az abrdn lathaté rddra, ha az aldtdmasztds 1kN maximadlis
terhelést bir el? Mekkora lesz a rad felfiiggeszté kotélében ébredd er6? A rdd silya
elhanyagolhatd, a sulyt a rid egyharmadandl fiiggessziik fel. (3kIN, 2kN)
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Egy mérleghinta ridjanak hossza Sm, tomege elhanyagolhatd. A rid végeire egy 47kg-os és
egy 63kg-os gyerek iil. Hol tdmasszuk ald a rudat, hogy a gyerekek hintdzni tudjanak?
(kozepétdl 36cm-re a nehezebb gyerek felé)

Egy kerekes kit hengerének atméréje 25cm, kerekének atmérdje 60cm. A vizzel teli vodor
tomege 15kg. A vodor lancanak tomegét hanyagoljuk el. Mekkora erdkifejtéssel lehet a
kutbdl felhizni a vodrot? Mekkora erdt fejtenénk ki, ha a vodrot egyszertien felhtiznank a
kutbdl hengerkerék nélkiil. (62,5N, 150N)

Mekkora lehet az a legnagyobb tomeg, amit két egyforma hosszu
kotél segitségével felfiiggeszthetiink az dbra szerint gy, hogy egyik 90°
kotél se szakadjon el? A kotelek teherbirasa 3kN.(212,13kg)

Egy egyenletes tomegeloszlasi 60kg-os rudat két fiiggoleges fal
kozé fektetiink az dbra szerint. A falak kozotti tdvolsag 1m, a rdd
fels6 vége 0,75 m magasban érintkezik a fallal. Mekkora erdvel

nyomja a rdd a jobboldali falat? (400N)

Az egyik végén csukl6hoz rogzitett 6m hosszua vizszintes rid mésik
végét az abra szerinti elrendezésben kotél tartja. Mekkora er0 fesziti
a kotelet? A rud tomege 30kg. (173,2N)

Egy nagyon konnyili, 8m hosszi deszka a két végén ald van

tdmasztva. A deszka egyik végétdl a masik vége felé elindul egy 80kg-os ember. Mennyire
kozelitheti meg az ember a deszka masik végét, ha az ottani aldtdmasztds maximalisan 350N
erot bir el. (3,5m) Mekkora erd hat ekkor az els6 alatamasztasra? (450N)

A falhoz csukldsan csatlakozé 6m hosszu rudat a kézepénél a ridhoz
kotott fondllal a falhoz kotjik. A rid szabad végét fondlon 16g6
m=30kg tomegi testtel terheljiik. A rid ekkor 30%-o0s szdget zar be a
fallal, a falhoz er6sitd fonal pedig vizszintes helyzetli. Mekkora erd
fesziti a falhoz erdsitett vizszintes fonalat? A rid silyat elhanyagoljuk. 20’
(346,41N)



Nehezebb feladatok

15. Egy 10 kg tomegii és 2 m hosszusagu deszka egy betontombon fekszik az dbra szerint. A

16. Egy 5kg egyenletes tomegelosztasu, 1m magas tablot a falhoz rogzitiink egy

17.

deszka kozepétol szdmitva milyen tavolsdgokon mozdulhat el az 5 kg tomegli macska jobbra
és balra ugy, hogy a deszka ne billenjen le?

80 cm 60 cm

V3m hosszi fondl segitségével az dbra szerint. A fondl 30°-ot zir be a
fliggbleges fallal. Mekkora legyen a tapadasi surlodasi tényezd a fal és tabld
kozott, hogy a tablo egyenstlyban legyen ebben a helyzetben? Feltételezziik,
hogy a tabl6 egy pontban érintkezik a fallal. (2,88!)

A vizszinteshez képest mekkora szogben tdmaszthatjuk falhoz a létrankat,
hogy az le ne cstisszon, ha a tapadasi tényez6 a padlon €s a falnal egyarant 0,3.
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A létra tomegeloszlasa egyenletes.(crga = lz_ﬁ =334°)
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Tomegvonzas
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Az lo felszinén levd vulkdnbdl5,08km magassdgba jut a 127m/s sebességgel kitoré vulkani
anyag. Mekkora lehet at o tdmege, ha a sugara 1820km? (7,9-10%°kg)

A Vénusz tomege 0,8-szerese a Fold tomegének, sugara kb. megegyezik a Fold sugaraval.
Mekkora a nehézségi gyorsulds a Vénusz felszinén? (kb. 8m/s?)

30
A Nap tomege 2-10 kg. Mekkora a keringési ideje a Nap koriil 220 millié km tavolsagban
keringd Erosz bolygénak? (~650nap)

Mekkora legyen a Foldon egy nap és egy €jszaka hossza ahhoz, hogy az Egyenliténél a
targyaknak ne legyen stlyuk? (kb.16ra 24 perc!)

Mekkora a nehézségi gyorsulds a Hold felszinén? A Fold tomege 81-szerese a Hold
tomegének, sugara, pedig 3,6-szor nagyobb. (1,57m/s%)

Mennyi idd alatt keriili meg a Foldet az a miihold mely a Foldtél 30000 km magassdagban
kering?

Mekkora magassagban csokken a felére a gravitacios gyorsulds?

A Birodalom egyik titkos tdmaszpontja egy kisbolygén taldlhatd. A tdmaszpont elleni
tdmadashoz a lazadoknak elengedhetetleniil sziikséges ismerni a kisbolygén a szokési
sebességet (2. kozmikus sebesség). Ennek kideritésére Han Solo Chewbacca tarsasdgaban
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Ezeréves S6lyom nevi irhajéjukkal a kisbolygé kozelébe érkezik, €s a felszintdl mért 500

km magassagban korpalydra allnak. Ekkor hajojuk sebessége 155%. A birodalmi harci
gépek észreveszik Oket, ezért el kell menekiilniiik. A felszintdl 1000km tavolsagban haldlt
megvetd batorsdggal még egy kort tudnak tenni, ekkor sebességiiket 115k7m—nak mérik a

fedélzeti miiszerekkel. Amikor visszatértek a ldzadok bazisdra, a mérési eredményekbdl
R2-D2 kiszamitotta a keresett szokési sebességet. Mekkora értéket kapott R2-D27? (143,2
km/h)

Nehezebb feladatok

26. Egy miihold a Fold koriil kering. Palydjanak a Fold felszinéhez legkozelebbi pontja 500 km-
re, a legtavolabbi 20000 km-re van.

a. Készits vazlatos rajzot a mithold palydjardl, és szamitsd ki a pélydjanak fobb
paramétereit! (Adj meg legaldbb harom jellemzd adatot!) Jelold be ezeket a rajzon!
(rp=6870km, ra=26370km, a=16620km, c=9750km, b=13459,6km))

b.  Mekkora a miithold keringési periddusideje? (5,9h)

¢. Mekkora sugard korpdlydn  keringene ugyanekkora periddusidovel a

mithold?(16620km)
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A feladatokndl haszndlhaté adatok: A Fold tomege 597-10*'kg, az egyenlitd menti sugara
6371km.



